

江苏省清浦中学是一所历史悠久、文化底蕴深厚的江苏省四星级普通高中。多年来，学校秉持生态教育理念，坚守“让每一个生命都精彩绽放”的办学追求，采取多元发展策略，实施环境育人，促进学生健康成长、全面发展、个性发展、终身发展，取得了一系列成果。

学生社团活动是学校生态教育理念的延伸，是进一步深化教育教学改革、全面实施并推进素质教育的重要载体。为全面落实“双减”政策，江苏省清浦中学、淮安市浦东实验中学开设了涉及人文素养、非遗文化、科技实验、艺术、体育等方面的20多个社团，在教师的专业指导下，学生充分张扬个性，动手动脑，尽情展示特长，扩大了视野，丰富了校园生活。社团课成为学生全面发展的新天地，让每一个生命都得以精彩绽放。



七彩社团 青春绽放

——江苏省清浦中学、淮安市浦东实验中学学生社团活动精彩纷呈



清江浦区非物质文化遗产校园传承基地
江苏省清浦中学
淮安市清江浦区文化广电和旅游局
2021年1月

获批清江浦区非遗校园传承基地



社团活动硕果累累

依托生态理念 厚植个性发展沃土

学校着眼学生的兴趣爱好和个性特长，结合教育教学实际，规划设计富有学校特色的课程体系，全力实施课程改革，满足学生的多元发展需要，促进学生的全面发展和个性发展，培养学生的创新精神和实践能力，为学生的幸福人生助力。

学校着力构建生活化的教育模式，注重自然生态情境下的知识传授、智慧开启、文化传承，使学生实现文化、智慧、道德、人格和精神等多方面的自主、协调、全面发展。丰富的课程和文化活动，正如琅琅书声、翩翩舞姿、铮铮步伐、阵阵口号，又如阳光雨露，滋润身心，充满生命的律动与奋斗的热情。

个性发展教育，即发展个性的教育，是根据学

生的个性特点和接受教育的独特方式而采取的相应的教育。每一个学生都应当从事一件自己感兴趣的事，每一个学生都应当有一个创新的角落，每一个学生都应当有一门特别喜爱的课程，每一个学生都要有自己爱阅读的书籍。总之，使每一个学生某一个领域、某一个方面得到充分的发展，真正发展其个性。

经过不断地丰富、完善、升华，学校提炼并构建了生态教育理念下的个性发展教育体系。该体系深深植根于办学理念中，教师、学生的个性交相辉映，凸显个性的鲜明和人性的美好，具体诠释并深化了学校文化特色。

培育多样社团 构建个性飞扬生态

在全面开展学生个性发展促进策略研究过程中，学校发挥资源优势，搭建平台、调研学生需求，按照自主选择原则，让学生根据兴趣爱好、基础能力选择社团，学校根据学生兴趣设置社团。这些项目除纳入课表的课程外，其他都是以学生社团的方式实施。

学校根据教师特长、学生兴趣，开展了内容丰富、形态多样的校班两级社团活动。学校倡导“人人都参与、个个求特长、班班有特色”，班级社团包括艺术类、运动类、学科类、游戏类等，为学生提供了适合的教育，营造了灵动的文化氛围，挖掘了学生潜能，发展了学生个性，彰显了学校特色。

浦枫合唱团：浦枫合唱团成立于2018年，是以青少年儿童音乐为基础素质训练，排练多种形式合唱作品，以声乐合唱为主的艺术社团。合唱团现有团员56人，有良好的团风和优秀的管理制度以及优秀的教师队伍，在校内外各类演出活动中，均获得一致好评。社团为团员们提供登台表演的机会，促进了学生美育的发展，还代表学校参加区艺术汇报演出并获得声乐组一等奖。

中阮社团：中阮社团成立于2017年，主要学习乐器“中阮”，在各类活动中表现突出、成绩优异。获得淮安市中小学艺术节展演一等奖、江苏省中小学艺术节展演二等奖等荣誉，多次参加清江浦区春节联欢晚会录制、校艺术节等活动。学生通过参加这些比赛与活动，不仅开阔了视野，也在人生履历上增添了浓墨重彩的一笔。

心飞扬舞蹈社团：心飞扬舞蹈社团本着推动校园文化发展、丰富校园文艺舞台的宗旨，希望学生通过社团活动升华对艺术的理解及领悟能力，并借助舞蹈的桥梁大胆自信地表现自我、展示自我、陶冶情操。在学校的文艺活动中，舞蹈社团积极选送精美的舞蹈节目参加演出并获得校领导和学生们的一致好评。课堂教学中，为培养学生良好的形体站姿，社团开展芭蕾舞训练，通过芭蕾舞的“开”“绷”“直”“立”训练达到教学目的，还加入藏族舞蹈和古典舞的教学，让学生了解少数民族文化和中国古典文学的博大精深，让肢体更加灵活，从而促进对美的认知。

烙画社团：烙画又称火笔画、烫画、火针刺绣等，是我国传统民间工艺、非物质文化遗产。开设烙画社团，旨在培养学生对烙画这项传统艺术的兴趣爱好，增长知识，提高技能，为培养学生特长及美术素养起到积极的推动作用。此外，通过课程活动，可以培养学生的民族自豪感，建立文化自信，形成传承和保护中华优秀传统文化的意识。烙画社团与清江浦区非遗保护协会合作，定期邀请江苏省工艺美术大师、淮安市非物质文化遗产烙铁画的第四代传承人徐迎成老师来校授课。

印染社团：印染是一门古老的染色技艺。社团课程包括印染知识介绍、手工制作互动、主题活动展演等。老师和同学们一起深入了解印染文化，探

寻每一道制作工艺的流程与细节，体会传统手工艺人的匠心精神，达到温润心灵的美育目标。

绒花社团：同学们一招一式地学习每一道工序，体验绒花制作过程的精细与不易，感受传统技艺的魅力，并能自主创新设计艺术作品，装点生活之余，把绒花这项非遗珍萃更好地传承下去。

结艺社团：结艺社团本着弘扬中华民族优秀传统文化的宗旨，通过多种多样的欣赏及实践活动使学生初步了解中国结艺的基本知识、历史演变和文化内涵，在领略形式美的基础上教会学生将传统与现实结合，搭配丰富的色彩自主创新制作结艺作品，并用以美化生活。

秋水丹青书画社团：这是一个以书法、国画教学为主的社团，有着良好的团风、完善的管理制度和优秀的指导教师。社团以高一学生为主，每周一下午第四节课开展活动，主要教授书法国画知识和技法，因材施教，逐步提高学生的专业技能水平和创作能力。书画社团在同学们拓宽视野、提高技能、陶冶情操、启迪智慧、全面发展以及综合素质评价等方面起到了良好的促进作用，同时充分展示了学生朝气蓬勃的精神面貌和艺术才能，助力学生放飞心中的梦想，为校园生活增添光彩。

硬笔书法社团：硬笔书法是书法艺术百花园中一颗璀璨的明珠。该社团可以满足爱好硬笔书法学生的需要，让学生了解书法的悠久历史和发展过程，养成正确的写字姿势和良好的写字习惯，掌握30多种常用笔画的写法和运笔技巧，能够独立读帖，并临摹字帖，使学生了解一些简单的书法常识（书法种类、常用工具、基本的使用方法），以楷书为主，其他书法为辅，以临帖为主进行教学，给学生自己创作作品的的时间和空间，并在欣赏名人作品中提高鉴赏水平。通过对硬笔书法的学习可以提高学生全面素养：涵品行，提高道德素养；畅学兴问，提高文化素养；精心养气，提高身体素质；练毅励志，提高心理素质；探美求新，提高审美素质。

独秀棋艺社团：学校对学生兴趣爱好进行调查统计，发现部分学生在升初中前学习过象棋、围棋，有一定的基础，有以象棋和围棋丰富课余生活的意愿，有学习象棋、围棋的需求。学校为支持社团活动，购置了象棋、围棋若干，专设活动室以供学棋和练习。每周一下午第四节课为象棋社活动时间，每周五下午第四节课为围棋社活动时间。通过引导学生学习棋艺，在其心里播下兴趣的种子，期待种子渐渐生根、发芽，成长为参天大树，并潜移默化地助力文化知识的学习。

此外，学校还有在2015年获得江苏省中小学足球联赛第八名、2017年获得省青少年足球苏北片区第八名、多次获得淮安市足球联赛前三名好成绩的足球社团；获得2019年淮安市“市长杯”校园篮球比赛高中男子组一等奖、2021年淮安市“市长杯”校园篮球比赛高中男子组一等奖和高中女子组二等奖的篮球社团等。

阳光雨露勤播洒，沃野蓝天任翱翔！学校将在生态教育理念指引下，秉持“厚德载物、臻于至善”的校训，不断总结、不断思考，努力开拓教育教学的新局面！

■通讯员 符文成



硬笔书法社团



印染社团



秋水丹青书画社团



航模社团



篮球社团



镜湖文学社在省作文大赛中获奖



独秀棋艺社团



足球社团



非遗文化现场课



浦枫合唱团



中阮社团



心飞扬舞蹈社团



烙画社团



绒花社团